TEST SPRAWDZAJĄCY WIADOMOŚCI I UMIEJĘTNOSCI Z DZIAŁU „SOLE”

KLASA III GIMNAZJUM

Jest to test wielopoziomowy wielokrotnego wyboru, zawierający 18 zadań zamkniętych oraz 2 zadania otwarte. W teście zadań zamkniętych każde zadanie ma cztery odpowiedzi a, b, c, d, z których tylko jedna jest prawdziwa. Zadania otwarte dotyczą umiejętności zapisywania równań reakcji otrzymywania soli. Przy sprawdzaniu testu stosuję punktację 0-1: każda poprawna odpowiedź – 1 punkt, odpowiedź błędna lub brak odpowiedzi – 0 punktów. Test świetnie nadaje się do sprawdzenia wiadomości i umiejętności z działu „Sole”, wyniki można opracować zgodnie z zasadami pomiaru dydaktycznego.

Opracowanie:

Dorota Nowosad - Pawlus
TEST: SOLE








WERSJA I

1. Które zdanie zawiera prawdziwą informację dotyczącą budowy soli?

a) Sole są zbudowane z atomów wodoru i reszt kwasowych.

b) Sole są zbudowane z atomów metali i grup wodorotlenkowych.

c) Sole są zbudowane z atomów metali i reszt kwasowych.

d) Sole są zbudowane z atomów wodoru i grup wodorotlenkowych.

2. Poniżej przedstawiono trzy wzory sumaryczne soli:


1 – CuSO4

2 – Fe(NO3)2

3 – Cu2S

Ich nazwy prawidłowo zapisano w zestawie:

a)  1 – siarczan (VI) miedzi (II)

2 – azotan (V) żelaza (II)
3– siarczek miedzi (I) 

b)  1 – siarczan (VI) miedzi (II)

2 – azotan(III) żelaza (III)
3 – siarczek miedzi (I)

c)  1 – siarczan (IV) miedzi (I)

2 – azotan (V) żelaza (II)
3 – siarczek miedzi (I)

d)  1 – siarczan (VI) miedzi(I)
 
2 – azotan (V) żelaza (III)
3 – siarczek miedzi (I)

3. Posługując się tablicą rozpuszczalności wskaż, która z podanych grup zawiera wyłącznie związki dobrze rozpuszczalne w wodzie:

a)  NaCl,  KCl,  Ca3(PO4)2
b)  KCl,  KNO3,  CaCO3
c)  KNO3,  CuSO4,  BaSO4
d)  NaCl,  KNO3,  CuSO4
4. Której substancji w roztworze wodnym należy dodać do zobojętnienia kwasu solnego?

a) kwasu azotowego (V)
b)  wody
c)  chlorku sodu
d)  wodorotlenku sodu


5. Do trzech zlewek wlano jednakowe objętości wody destylowanej. Następnie do pierwszej wsypano niewielką ilość chlorku potasu, a do drugiej węglanu sodu i dokładnie wymieszano. 

Do każdej ze zlewek wprowadzono dwie elektrody grafitowe połączone ze źródłem prądu stałego i żaróweczką. 

W której zlewce żaróweczka zaświeciła się?

a)   w 1 i 2

b)   w 1

c)   w  2

d)   w 1, 2 i 3

 

6.  Chlorki to sole kwasu:

a)   siarkowodorowego
b)   solnego
c)   siarkowego (IV)

d)   węglowego

7.   W reakcji dysocjacji azotanu (V) wapnia:  Ca(NO3)2
         Ca2+ +  2NO3-   powstają:

a)   dwa kationy wapnia i jeden anion azotanowy (V)

b)   jeden kation wapnia i dwa aniony azotanowe (V) 

c)   dwa aniony wapnia i jeden kation azotanowy (V) 

d)   jeden anion wapnia i dwa kationy azotanowe (V)

8. W probówce umieszczono kawałki cynku. Jakiego kwasu należy dodać, aby otrzymać siarczan (VI) cynku?

a)   H2SO3

b)   H2S

c)   H2SO4

d)   H3PO4
9. W równaniu reakcji:
.............. + H2S

    FeS + H2O


w miejsce kropek należy wpisać:

a)   FeO                          b)   Fe
                       c)     SO2
                 d)     Fe2O3


10. Które z podanych równań reakcji przedstawia otrzymywanie chlorku baru w reakcji zobojętniania? 

a)   Ba(OH)2 + 2HCl
 
 BaCl2 + 2H2O

b)   Ba + 2HCl
         BaCl2 + H2
c)   BaO + 2HCl
      BaCl2 + H2O

d)   Ba + Cl2
              BaCl2 

11. Ile gramów fosforanu (V) potasu należy rozpuścić w 45 gramach wody, aby otrzymać

          10 – procentowy roztwór tej soli?

a)   10 g                    b)    5,5 g

c)   4,5 g

d)   5 g


12. Do probówki zawierającej wodę wapienną wdmuchiwano powietrze z płuc 

          i zaobserwowano mętnienie roztworu, wskutek powstawania trudno rozpuszczalnej      substancji. Osadem tym jest:

a)   CaO
                 b)   CaCO3

c)  Ca(OH)2

d)    Ca3(PO4)2
13. Do zlewki z roztworem zasady sodowej dodano kilka kropel fenoloftaleiny. Następnie wkraplano kropla po kropli roztwór kwasu azotowego (V), aż do momentu zaniku barwy.

 W którym punkcie zapisano produkty tej reakcji?

a)   Na+,  NO3-,  H +,  OH -
b)   NaOH,  H +,  NO3-
c)   H +,  OH -,  NaNO3
d)   Na+,  NO3-,  H2O

14. Rysunek przedstawia schematy doświadczeń.

        Fe2O3            NaOH             Ag                  HCl             KOH                          


      HNO3         Mg(OH)2              HCl             H3PO4          H2SO3
  1.
     
         2.

    3.

  4.
           5.


Wybierz probówki, w których zajdą reakcje chemiczne.

a)   1, 5                       b)   1, 3, 5                    c)   2, 3                      d)   3, 4, 5




15. W probówce zmieszano roztwory siarczanu (VI) żelaza (II) i zasady sodowej. Zaobserwowano, że wytrącił się zielony osad.

Osadem tym jest:

a)  Na2SO4
           b)   FeSO3
   
         c)   Fe(OH)2
           d)   Na2SO3
16. Do zlewki zawierającej wodę morską dodano roztwór azotanu (V) srebra (I)

i zaobserwowano wytrącanie się osadu chlorku srebra (I). Obecność, jakich jonów wykryto w wodzie morskiej?

a) NO3-

b)   Cl - 
  c)   Ag+
               d)    Na+
17. Ile gramów chlorku magnezu powstanie w reakcji 2,4 g magnezu z chlorem?

a) 95 g                b)  33,4 g
       c)  9,5 g
          d)  12 g


18. W którym z roztworów pH będzie równe 7?

a) Po zmieszaniu Mg(OH)2 i HNO3, w takim stosunku, że na jeden kation magnezu przypada jeden anion azotanowy (V) 

b) Po zmieszaniu KOH i HCl, w takim stosunku, że na dwa kationy potasu przypadają trzy aniony chlorkowe 

c) Po zmieszaniu Ca(OH)2 i HCl, w takim stosunku, że na dwa kationy wapnia przypada jeden anion chlorkowy

d) Po zmieszaniu NaOH i HNO3, w takim stosunku, że na jeden kation sodowy przypada jeden anion azotanowy (V).

ZADANIA OTWARTE: SOLE






WERSJA I

Zad.19

Poniżej przedstawiono schematy trzech doświadczeń, w których użyto roztworów wodnych podanych substancji. Korzystając z tabeli rozpuszczalności, wskaż, w której probówce wytrąci się osad. Napisz w sposób cząsteczkowy, jonowy i jonowy skrócony równanie reakcji, które zachodzi w wybranej przez Ciebie probówce.

      
       H2O
       BaCl2
       NaOH


                   HCl
       H2SO4
        H2SO4




   
1.

2.

3.

Osad wytrąci się w próbówce nr ................

Równania reakcji dla tej probówki:

.......................................................................

.......................................................................

.......................................................................

Zad.20

Zapisz cząsteczkowo 5 równań reakcji otrzymywania siarczanu (VI) potasu przedstawionych grafem.

K            




SO3


K2O                 siarczan(VI) potasu


                                                      

KOH                                                                                                         SO3

1. ...........................................................................

2. ............................................................................

3. ............................................................................

4. ............................................................................

5. ............................................................................

	   ............................................                          ...............                             ....................................... 
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	POZIOM WYMAGAŃ
	K
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	D

	LICZBA ZADAŃ POTRZEBNA DO ZALICZENIA WYMAGANEGO POZIOMU
	5 z 6
	4 z 5
	4 z 5
	3 z 4
	
	

	OCENA
	DOPUSZCZAJĄCY

(K)
	DOSTATECZNY

(K+ P)
	DOBRY

(K+P+R)
	BARDZO DOBRY

(K+P+R+D)
	DOBRY
	BARDZO

DOBRY

	LICZBA UZYSKANYCH PUNKTÓW
	
	
	
	
	
	

	UZYSKANA

OCENA
	


TEST: SOLE







WERSJA II

1. Które zdanie zawiera prawdziwą informację dotyczącą budowy soli?

a) Sole są zbudowane z atomów wodoru i grup wodorotlenkowych.

b) Sole są zbudowane z atomów metali i reszt kwasowych.

c) Sole są zbudowane z atomów metali i grup wodorotlenkowych.

d) Sole są zbudowane z atomów wodoru i reszt kwasowych.

2. Poniżej przedstawiono trzy wzory sumaryczne soli:


1 – Hg(NO3)2

2 – Fe2S3

3 – FeSO3
Ich nazwy prawidłowo zapisano w zestawie:

a) 1 – azotan (III) rtęci (II) 
2 – siarczek żelaza (III)
3–  siarczan (IV) żelaza  (II) 

b) 1 – azotan (V) rtęci (II)  
2 – siarczek żelaza (III)
3 – siarczan (VI) żelaza  (II)

c) 1 – azotan (V) rtęci (II)
2 – siarczek żelaza (III)
3 – siarczan (IV) żelaza  (II)

d) 1 – azotan (III) rtęci (II)
2 – siarczek żelaza (II)

3 – siarczan (IV) żelaza  (II)

3. Posługując się tablicą rozpuszczalności wskaż, która z podanych grup zawiera wyłącznie związki dobrze rozpuszczalne w wodzie:

a) K2SO4, NaNO3, AgCl


b) NaCl, CuS, MgSO4 

c) NaNO3, PbSO4, CaSO4




d) K2SO4, NaCl, NaNO3
4. Której substancji w roztworze wodnym należy dodać do zobojętnienia kwasu azotowego(V)?

a) wodorotlenku potasu
b)  chlorku potasu
c)  wody
d)  kwasu fosforowego (V)



5. Do trzech zlewek wlano jednakowe objętości wody destylowanej. Następnie do pierwszej wsypano niewielką ilość siarczanu (VI) miedzi (II), a do drugiej chlorku żelaza (II) i dokładnie wymieszano. Do każdej ze zlewek wprowadzono dwie elektrody grafitowe połączone ze źródłem prądu stałego i żaróweczką. 

W której zlewce żaróweczka zaświeciła się?

a) w 1

b)   w 1 i 2

c)   w  1, 2 i 3

d)   w 2

 

6.  Siarczki  to sole kwasu:

a) siarkowego (VI)
b)   solnego
c)   siarkowodorowego

d)   siarkowego (IV)


7. W reakcji dysocjacji fosforanu (V) potasu:  K3PO4
               3K + +  PO4 3-  powstają:

a) trzy kationy potasu i jeden anion fosforanowy (V)

b) jeden anion potasu i trzy kationy fosforanowe (V) 

c) trzy aniony potasu i jeden kation fosforanowy (V) 

d) jeden kation potasu i trzy kationy fosforanowe (V)

8. W probówce umieszczono kawałki magnezu. Jakiego kwasu należy dodać, aby otrzymać siarczan (IV) magnezu?

a) H3PO4
   
   b)   H2S
    c)   H2SO4

d)   H2SO3
9. W równaniu reakcji:
.............. + H2SO4 
     CaSO4 + H2O


w miejsce kropek należy wpisać:

a) Ca                      b)   CaO
                  c)     SO2
                 d)     SO3


10. Które z podanych równań reakcji przedstawia otrzymywanie chlorku baru w reakcji zobojętniania? 

a) Na2O + 2HNO3
 
 2NaNO3 + H2O

b) NaOH + HNO3
           NaNO3 + H2O

c) 2Na + 2HNO3
         2NaNO3 + H2
d) 2NaOH + N2O5
            2NaNO3 + H2O 

11.  Ile gramów azotanu (V) wapnia należy rozpuścić w 64 gramach wody, aby otrzymać

       20 – procentowy roztwór tej soli?

a) 12,8 g                     b)    32 g

c)   16 g

d)   20 g


12. Do probówki zawierającej wodę wapienną wprowadzono mieszaninę gazów 

            i zaobserwowano mętnienie roztworu, wskutek powstawania trudno rozpuszczalnej substancji – węglanu wapnia. Mieszanina zawierała:

a) Ca(OH)2
          b)   CaO
 
c)  CO2

d) Ca (NO3)2
13. Do zlewki z roztworem zasady potasowej dodano kilka kropel fenoloftaleiny. Następnie wkraplano kropla po kropli roztwór kwasu solnego, aż do momentu zaniku barwy. W którym punkcie zapisano produkty tej reakcji?

a)   K+,  Cl-,  H +,  OH -
b)   KCl,  H +,  OH -
c)   H +,  Cl -,  KOH

d)   K +,  Cl -,  H2O

14. Rysunek przedstawia schematy doświadczeń.

       Cu                NaOH                   H2SO4                      SO3                  Ba(OH)2                         



       HCl              H3PO4                   HNO3                  Ca(OH)2             KOH

   1.
        2.
                         3.
                4.

   5.


Wybierz probówki, w których zajdą reakcje chemiczne.

a)   2, 4                b)   1, 2, 4                   c)   2, 3                      d)   2, 3, 4



15. W probówce zmieszano roztwory azotanu (V) rtęci (II) i zasady potasowej. Zaobserwowano, że wytrącił się żółty osad.

Osadem tym jest:

a) KNO3

b)   Hg(OH)2

c)   KNO2

d)   Hg(NO3)2
16.    Do zlewki zawierającej wodę źródlaną dodano roztwór azotanu (V) baru

 i zaobserwowano wytrącanie się osadu siarczanu (VI) baru. Obecność, jakich jonów wykryto w wodzie źródlanej?

a) SO42-

b)  NO3- 

 c)  SO32-

 d)  Ba2+
17.    Ile gramów siarczku glinu powstanie w reakcji 10,8 g glinu z siarką?

a) 45 g                 b)  17,7 g

 c)  15 g

 d)  30 g


18.    W którym z roztworów pH będzie równe 7?

a) Po zmieszaniu Ca(OH)2 i H2SO4, w takim stosunku, że na jeden kation wapnia przypadają dwa aniony siarczanowe (VI), 

b) Po zmieszaniu NH4OH i H2S, w takim stosunku, że na swa kationy amonowe przypada jeden anion siarczkowy, 

c) Po zmieszaniu KOH i H2SO4, w takim stosunku, że na jeden kation potasu przypadają dwa aniony siarczanowe (VI),

d) Po zmieszaniu Ca(OH)2 i HCl, w takim stosunku, że na dwa kationy wapnia przypadają dwa aniony chlorkowe.

ZADANIA OTWARTE: SOLE






WERSJA II

Zad.19

Poniżej przedstawiono schematy trzech doświadczeń, w których użyto roztworów wodnych podanych substancji. Korzystając z tabeli rozpuszczalności, wskaż, w której probówce wytrąci się osad. Napisz w sposób cząsteczkowy, jonowy i jonowy skrócony równanie reakcji, które zachodzi w wybranej przez Ciebie probówce.
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Osad wytrąci się w próbówce nr ................

Równania reakcji dla wybranej probówki:
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Zad.20

Zapisz cząsteczkowo 5 równań reakcji otrzymywania azotanu (V) wapnia przedstawionych grafem.
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CaO
             azotan (V) wapnia

                                                              

Ca(OH)2




N2O5
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5. ............................................................................
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	5 z 6
	4 z 5
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	3 z 4
	
	

	OCENA
	DOPUSZCZAJĄCY

(K)
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	DOBRY

(K+P+R)
	BARDZO DOBRY
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KARTOTEKA TESTU DLA KLASY III GIMNAZJUM

DZIAŁ: SOLE

	NUMER ZADANIA
	SPRAWDZANA CZYNNOŚĆ
	KATEGORIA CELU
	POZIOM WYMAGAŃ

	1
	Opisuje budowę soli
	A
	K

	2
	Nazywa sole na podstawie ich wzorów sumarycznych 
	C
	K

	3
	Posługując się tabelą rozpuszczalności wybiera sole dobrze rozpuszczalne w wodzie
	C
	K

	4
	Wybiera substrat reakcji zobojętniania
	C
	K

	5
	Przewiduje efekt doświadczenia na podstawie opisu
	C
	K

	6
	Łączy nazwę soli z nazwą kwasu, od którego ta sól pochodzi
	A
	K

	7
	Przewiduje ilości jonów powstałych w wyniku dysocjacji
	C
	P

	8
	Dobiera substraty w reakcji metalu z kwasem 
	C
	P

	9
	Uzupełnia substraty reakcji tlenku metalu z kwasem
	C
	P

	10
	Z podanych reakcji wybiera reakcję zobojętniania
	C
	P

	11
	Oblicza masę substancji potrzebną do przygotowania roztworu o określonym stężeniu
	C
	P

	12
	Wskazuje produkty reakcji wodorotlenków z tlenkami metali 
	C
	R

	13
	Wskazuje produkty reakcji zobojętniania (w zapisie jonowym)
	C
	R

	14
	Z narysowanych wybiera probówki, w których zachodzą reakcje chemiczne
	C
	
R

	15
	Identyfikuje produkty reakcji dwóch soli dobrze rozpuszczalnych w wodzie
	C
	
R

	19
	Z narysowanych wybiera probówkę, w której wytrąca się osad, zapisuje cząsteczkowo, jonowo i jonowo w sposób skrócony równanie odpowiedniej reakcji
	C
	R

	16
	Określa skład osadu soli
	D
	D

	17
	Oblicza ilość produktów reakcji metalu z niemetalem
	D
	D

	18
	Określa pH roztworu na podstawie stosunku jonowego mieszaniny
	D
	D

	20
	Zapisuje równania reakcji otrzymywania soli różnymi sposobami
	C
	D


	KONIECZNY
	PODSTAWOWY
	ROZSZERZAJĄCY
	DOPEŁNIAJĄCY

	5 z 6
	4 z 5
	4 z 5
	3 z 4

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
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	12
	13
	14
	15
	19
	16
	17
	18
	20

	A
	C
	C
	C
	C
	A
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	C
	D
	D
	D
	C


A – 2

C – 15

D - 3

